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Aniversara zilei de 24 lannar
(= ) Se împlinesc 62 de ani in 24 Ja

nuar 1921, de când ţărişoarele române, 
Moldova şi Muntenia, s’au contopit în- 
tr’un singur stat, sub suzeranitatea Tur
ciei şi sub garanţia colectivă a puterilor 
europene, în conformitate cu vestita Con
venţie din Paris dela 1858.

Provinciile române desrobite prăz- 
nuesc acum a treia oară ziua de 24 Ia
nuar, pe care o  consideră ca cel dintâi 
pas hotărât spre unirea naţională dela 
1918. Importanţa sărbătorii o scoatem la 
iveală prin manifestarea sentimentelor 
noastre de recunoştinţă şi pietate, dove
dite faţă de figurile măreţe, csre au ştiut 
să creeze din două principate, adeseori 
duşmane, o  Românie mică încă, dar to
tuşi o  ţară «cu viitor de aur».

H otaie’e României nouă cuprind 
astăzi aproape întreg neamul românesc. 
Puţini fraţi de-ai noştri mai suspină sub 
domnie străină, aşteptând ziua de învi
ere şi pentru dânşii.

Sărbătorind astăzi unirea cea dintâi, 
a fraţilor noştri de peste Carpaţi, ţinem 
să ne reamintim marile caractere ale ro
mânilor mai ales noi, cari eram opriţi de 
a ne ocupa, de pe catedră, de pe amvon, 
sau în presă, cu viaţa şi faptele bărbaţi
lor politici ai ţărilor româneşti.

Unul din aceşti distinşi bărbaţi şi 
mari caractere a fost, fără îndoială, prin
cipele Alexandru loan  /. sau Cuza Vodă.

Născut la Huşi în 1820, este trimis 
în 1834, împreună cu Alecsandri, la studii 
în străinătate. învaţă la Paris, Pavia, Bo- 
lonia, şi după 5 ani se întoarce în pa
trie. întâi e militar, apoi director în mi
nisterul de interne, ear la 1848 luptător 
pentru libertate şi egalitate. Moscoviţii, 
intrând în ţară, îlresplâtesc cu închisoare, 
din care Cuza scapă la Viena. Îndată ce 
se retrag ruşii, exilatul revine în Moldova 
intră earăşi în armată, e numit colonel pe 
timpul guvernului provizoriu şi apoi pre
fect la Galaţi. Îşi dă însă demisia, când 
vede uneltirile şi abuzurile guvernului la 
alegerile pentru adunările ad hoc.

Protestul Iui Cuza şi al celorlalţi pa
trioţi anulează primele alegeri şi pun la 
cale alegeri nouă: acestea izbutesc să a- 
rate Europei care sânt anume dorinţele 
poporului român.

In 1858 Cuza era ministru de răsboi.
Urmează memorabilul an 1859, care 

dă ţărilor româneşti, Moldova şi Mun
tenia, o  îndoită alegere de principe: In 
5 Ianuar, Cuza eŞte ales în unanimitate 
domn al Moldovei, în 24 Ianuar domn al 
Munteniei, — şi Milcovul încetează d’a mai 
fi hotar despărţitor de fraţi. Nu râvnise la 
distincţie înaltă princiară, tinerul şi inteli
gentul colonel, care era pe-atunci de 39  
de ani, dar, la stăruinţele prietenilor săi 
patrioţi, primeşte alegerea.

Napoleon III ia principatele sub scutul 
său puternic şi îmblânzeşte statele duş
mane unirii, cari erau fireşte Turcia şi în

deosebi Austria, împărăţia de prea tristă 
pomenire.

Unirea definitivă, cu o singură ca
meră şi un singur minister, se înfăptueşte 
în 1862. Lucrurile, la început, merg greu. 
Barbu Cata. giu, şeful unui minister, care 
s ’a încăpăţînat să refuze introducerea re
formelor şi împroprietărirea ţăranilor, este 
asasinat în vara anului 1862.

In curând însă vine în fruntea gu
vernului cel mai valoros om de stat al 
ţări', istoricul şi îngrijitorul cronicelor 
moldoveneşti, M ihai Cogălniceanu. Statul 
primeşte o  nouă constituţie, se desfiinţează 
claca sau robota (1864) şi se face prima 
împroprietărire ţărănească, se introduce 
învăţământul gratuit şi obligator, se în
fiinţează universităţile, se întocmesc legi 
nouă, cu multe reforme....

Dar, toate schimbările realizate produc 
ţi grave nemulţumiri, —  mai ales că în 
administraţia slabă a ţării unite s’au .găsit 
prea mulţi slujbaşi abuzivi...

M nisterul lui Cogălniceanu cade în 
1865, şi Cuza pierde stâlpul de căpetenie 
pe care s’a răzimat.

Ziua de 11 Februar 1866 însemnează 
sfârşitul domniei unui prea bun principe, 
care în domnia sa de şapte ani, într’o  
ţară ai cărei hospodari se schimbau atât 
de des, a lăsat urme de vrednicie nepe- 
ritoare.

Cuza Vodă acum părăseşte ţara, şi in 
anul 1873, în etate de 53 de ani, se 
stânge la Heidelberg.

F O I S O A R A
f

Legiunea din Italia
— A m in tir i —

Pe lângă multe pagube şi neajunsuri, 
produse de lungul răsboi, trebue să Înregistrăm 
şi faptul, că zeci de mii de soldaţi români au 
trebuit să sufere, după armistiţiu, mai bine de 
uâ an, robia de prisonieri, fie In ţările aliate, 
fie In ţările duşmane.

S’a seris prea rar despre aceşti năpăstuiţi 
de soarte, — aşa că puţini atn avut o icoană 
clară şi fidelă desore viaţa şi modul de trai al 
acestor fii ai Ardealului.

Voesc să mă achit acum de o datorie na
ţională şi creştinească, făcând o mică expunere 
a situaţiei ce-am aflat intre legionarii români 
din Italia.

In 3 Iulie 1019, chemaţi fiind de secţia 
organizării VI—VII, 8 preoţi, 2 medici şi 5 
medicinişti, am fost Însărcinaţi ca păstorirea 
legionarilor români aflători pe pământul gene
roasei Italii.

Această chemare am primit-o ca datorie, 
ce se impune oricărui conducător al poporului 
nostru. Era însă ceva, care ne cam punea pe 
gânduri: totala neorientare, ce o aveam cu toţii, 
despre adevărata stare In care se aflau soldaţii 
noştri. Se vorbea de primejdioase boale, ce 
s’ar fi Încuibau, tn legiunea română, se şoptea 
de curentul bolşevic, care îşi întindea rădăci
nile în inima soldaţilor prisonieri.

Astfel, pe de-o parte cu teama tn sân, 
ear pe de altă parte cu credinţa în Dumnezeu, 
în 16 Iulie 1919 îmbarcaţi pe vaporul românesc 
«împăratul Traian» am plecat spre Italia.

Ajunşi tn Roma la Legaţiunea românească 
ni s’a spus, că întreaga legiune în 1 — 2 luni va 
fi reîmpatriată.

Trei inşi dintre preoţi curând au şi pără
sit pământul Italiei, însoţind batl. 21 şi 22.

Noi, care am mai rămas, am fost împărţiţi 
de ataşatul militar al României, colonel loan 
Florescu, Ia spitale şi la batalioane, primind 
fie care instrucţiunile necesare.

Când am sosit la lagărul principal în 
Avezzano, eram pregătiţi să vedem roadele 
bolşevismului. Când colo, spre mirarea noastră,

Ia tot pasul întâmpinăm, caracteristica armatei 
române: Linişte şl ordine.

Iţi creştea inima, văzând pe fiii Ardealu
lui voinici şi veseli, întorcându-se dela exerci
ţiile militare, cântând frumoase cântece naţio
nale.

In timpul liber li vedeai câte 20—25 inşi la 
umbra pomilor, In mare linişte, jucând tombola, 
sau cetind foaia românească ajunsă in italia. 
Aceşti români nici decum nu erau ispitiţi de 
idei bolşevice. Dorul ce-i mistuia, era dorul 
de vatra familiară şi de a vedea eu ochii visul 
Împlinit, unirea tuturor românilor, despre eare 
mult li s’a'povestit atât în predici, cât şi tn con
vorbiri particulare.

Ca fost censor al ligiunii române, m’am 
convins din scrisorile tor, ce trimiteau acasă 
familiilor, despre adevărata stare sufletească. 
Nu odată am cetit, exprimându-şi dorinţa de a 
putea servi cât mai îngrabă tn armata M. S. 
Regelui Ferdinand I.

in spitalul din Avezzano, unde câteva luni 
am fost părintele sufletesc al bolnavilor, am 
avut cel mai bun prilej de a pătrunde până tn 
tainele sufletului soldatului înstrăinat. Aici
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A murit principele departe, în exil; 
dar numele lui loan Alexandru I, domni
torul iubitor şi iubit de ţărănime, rămâne 
pe veci strâns legat de sărbătoarea na
ţională dela 24 Ianuar.

Reforma a g ra ră  în vechiul regat
Noul proect de lege pentru reforma a- 

grară conţine:
Expunerea de motive, a dlui ministru Ga- 

roflid, începe prin a specifica modificarea art. 
19 din constituţie.

In baza decretului-lege din 16 Decembrie 
1918 s'au expropiat 2.224. 588.50 ha.

După aplicarea primei expropieri, au ră
mas din cele 2.224,000 hectare, 650.000 hectare 
care nu s'au putut da in stăpânire sătenilor.

Parte din acest pământ a fost reluat in a- 
rendă de foştii proprietari, parte a rămas pâr- 
leagă. şi anume: 350.000 hectare in 1919 şi
200.000 hectare în 1920; pentru această su
prafaţă statul plăteşte arendă foştilor proprie-, 
tari, fără a incassa nici un venit.

Suprafaţa de pământ, expropriabilă in Ca 
drilater, va at’nge probabil 30—40.000 ha.

S'a supus exproprierii şi pământul inun
dabil, pe care In mod greşit prima expropriere 
tl cruţase.

Pământul inundabil al ţării se ridică la
460.000 hî. din acestea 200 000 ha. sânt ara
bile şi se folosesc şi azi de săteni.

S’a fixat un maximum de 500 ha. proprie
tate in una sau mai multe moş i, expropriind 
tot ceea ce trece peste acest maxim. Pfin ex
proprierea proprietarilor cu mai multe moşii, 
s’ar obţinea o suprafaţă de 34.133 ha. ^

Înainte de 1915 suprafaţa anuală cultivată 
de proprietarii cu peste o sută de ha. era in 
mijlociu de 1.733.130 ha.

Pentru moşiile arendate şi cultivate prin 
arendaşi la 23 Aprilie 1920 şi azi arendate, s’a 
admis un regim de 100 ha. la munte, deal, 
şes cu populaţie deasă: 150 ha. şi 250 ha. la 
şes, unde cererile de Împroprietărire sânt sa
tisfăcute.

Împroprietărirea se va face pe loturi de 
5 ha. tntregi şi loturi de completare până la 5 
ha. In regiunile cu populaţie deasă se pot re
duce, cu consimţământul locuitorilor, aceste lo
turi până la 3 şi 4 ha., iar in regiunile de co
lonizare s’au prevăzut loturi până la 7 ha. In Do- 
brogea loturile vor fi de 8 şi 10 ha.

In afară de aceste loturi, legea prevede 
Înfiinţarea de loturi mari intre 10—50 ha. Aceste 
loturi se vor da de preferinţă ofiţerilor invalizi 
şl agronomilor. Cultura lor va servi de model 
micilor plugari şi va înlocui in această privinţă 
proprietarul mare.

Pe pământul obţinut prin a doua expro
priere se vor tmproprietări de preferinţă vădu
vele de răsboi, preoţii şi învăţătorii cari nu au 
avut loc ia prima Împroprietărire.

m’am convins de marea dragoste ce o are 
românul de pământul strămoşesc. In sublimele 
ceasuri de chinuri, cu ochii rătăciţi, imi ziceau: 
«Părinte văd, că mi se apropie moartea, dar 
nu mi-ar părea aşa rău de viaţă, dacă aş şti, că 
mă îngroapă in pământul României 1»

La Început nu erau mai mulţi de 60—70 
de inşi, cu timpul insă s’au umplut toate bără- 
cile, ce adăposteau pe bolnavi. Zilnic soseau 
cu zecile soldaţi bolnavi din toate părţile Italiei, 
ba chiar şi din Albania, cei mai mulţi de ma
larie. Aproape cu toţii, dar cu deosebire cei 
ce sufereau de ani de zile de acest morb, zi
ceau: «Părinte eu ştiu, că dacă ajung acasă 
numai decât mă voi vindeca; căci In ţara noa
stră şi apa, şi aerul e mai bun>.

In Septemvrie se iviseră câteva cazuri de 
disenterie; nu mult după aceea numărul lor 
crescu, încât pusese pe gânduri serioase pe me
dicii noştri. Cazurile de moarte n’au fost multe.

Numele acelor morţi, cari au fost îngro
paţi de mine In intervalul 14 Aug. — 13 Noem- 
vrie 1919:

Arsenie Mărginean, Daia rom., loan Mol
dovan, Migeadola, Adam Martin, Şipet, Ilie

Prin această reformă agrară se limitează 
divizibilitatea maréi proprietăţi rămase. Pentru 
aceasta se acordă proprietarilor, cari au învestit 
capitaluri mari, un spor de 50 la sută peste li
mita maximă a regiunii.

Dela 1917 până Ia 1 August 1920 s’au 
vândut direct sătenilor circa 82.000 ha. din marea 
proprietate şi este probabil, că această supra
faţă azi să se ridice la cel puţin 100.000 hectare, 

S’a mai prevăzut In lege, că pământul ţă
rănesc să poată fi cumpărat de orce agricultor.

Noua lege electorală
Dăm aici un resumat al proectului de lege 

electorală, depusă în parlament de dl ministru 
Argetoianu:

Alegerea deputaţilor. Alegerea se va face 
pe circumscripţii electorale egale, cuprinzând 
fiecare 250 000 locuitori, şi vor alege 5 depu
taţi. In chip excepţional o singură circumscrip- 
ţiune va alege 5 deoutaţi chisr dacă va trece 
numărul de 250.000 loc.; deasemenea se va 
putea face o singură circ. de 150.000 loc., care 
va alege 3 deputaţi.

Excepţional deasemenea Maramureşul va 
alege 4 deputaţi.

Circumscripţiunile electorale se fixează 
prin lege.

In chip obligatoriu oraşele ce depăşesc
100.000 loc., vor trebui să fie secţionate spre a 
face parte din cel puţin două circ. electorale.

Vechile hotare nu sânt piedică pentru 
compunerea circumscripţiunilor.

Spre a fi ales în cameră se cere: a fi ce
tăţean român, a avea exerciţiul drepturilor ci
vile şi politice; a avea vârsta de 25 ani împli
niţi, a avea domiciliul real în România.

Au drept de vot toţi cetăţenii români dela 
vârsta de 21 ani împliniţi.

Alegerea senatorilor. Senatul se compune 
din senatori aleşi cu sistemul majoritar, din 
membri aleşi prin cooptare de senatorii ce au 
fost aleşi cu sistemul majoritar, şi senatori de 
drept.

Cetăţenii dela vârsta de 40 ani împliniţi 
şi cei ce vor dovedi că sânt absolvenţi ai unei 
şcoale primare, de la 25 ani împliniţi, vor a- 
lege câte un senator la 125.000 tocuitori, adică 
câte 2 de circumscripţie. Dacă circumscripţia 
ar fi numai de 150.000 locuitori, atunci va alege 
un singur senator.

Maramureşul va alege doi senatori.
Senatori cooptaţi Numărul lor este de 14 

şi anume: 3 preşedinţi ai camerelor de comerţ, 
3 preşedinţi ai sindicatelor agricole, 3 preşe
dinţi ai consiliilor de administraţie dela institu
ţiile financiare, 4 preoţi de mir ortodox, doi 
preoţi de mir greco-catolic.

Senatori de drept. Cu vot deliberativ: Moş
tenitorul tronului de la 25 ani împliniţi, Mitro- 
poliţii ţării, superiorii diferitelor confesiuni, 
foştii preşedinţi de consiliu cel puţin un an In

această calitate şi cu trei ani de exerciţiu ca 
ministru, foştii preşedinţi ai Corpurilor legiui
toare, cari au prezidat cel puţin opt sesiuni or
dinare; foştii miniştri cu o vechime de cei pu
ţin 5 ani, precum şi acei cari, indiferent de ve
chime, au avut 4 numiri de ministru; ministrul 
Casei regale, foştii preşedinţi ai curţii de ca
saţie cu o vechime de cei puţin 5 ani, preşe
dintele Academiei Române, cel mai vechi rec
tor de universitate.

Fără vot deliberativ:
Moştenitorul tronului dela 18 până ia 25 

ani, şeful de stat major al armatei, şeful de stat 
major al marinei, preşedintele consiliului supe
rior tehnic, primul preşedinte în exerciţiu ai 
curţii de conturi.

Pentru a fi ales senator, in afară de cele
lalte cond ţii ca Ia deputaţi, se mai cere şi 
vârsta de 40 ani împliniţi. Senatorii de drept 
ca şi cei aleşi prin cooptare sânt scutiţi de a- 
ceastă din urmă excepţie.

In art. 17 se prevede: dintre funcţionarii 
statului pot fi aleşi deputaţi numai: miniştrii, 
subsecretarii de stat, miniştrii plenipotenţiari, 
profesorii universitari, agregaţii şi conferenţiarii 
definitivi şi profesorii secundari definitivi.

Aşa dar: preoţii şi învăţătorii au fost 
excluşi. Ei nu vor putea fi aleşi, decât dacă îşi 
vor da demisia în termenul prevăzut de lege.

îndrumări pentru conferinţe preoţeşti
Intr’un articol apărut în Dacia Traiană dela 

1 Febr. a. c. şi semnat de preoţii loan Crăciun 
şi Gheorghe Maior, care cer convocarea unui 
nou congres preoţesc, ziarul nostru este învi
nuit că în Nr. 55 din 1920 a dat preoţimii noa
stre «îndrumări întârziate în chestia conferen- 
ţelor preoţeşti».

Ca să dovedim cât sânt de «întârziate» 
aceste îndrumări (şi câtă dreptate au ceice is
călesc articolul amintit), reproducem, In resu
mat, toate punctele îndrumărilor din Nr. 55. 
Eată-le:

1. Să se alcătuească programele de confe- 
renţe, şi intre problemele de discutare să se 
pună: Raportul sufletesc al preotului cu Mân
tuitorul. Constituirea despărţămintelor şi îm 
părţirea in cercuri religioase.

2. înfiinţarea caselor culturale.
3. Şcoalele de Duminecă.
4. Alcătuirea sfaturilor păcii, pentru apla

narea neînţelegerilor care tulbură armonia sa
telor.

5. Chestiunea şcoalelor confesionale.
6. încasarea taxelor de membri la Aso

ciaţia clerului.
7. Sfânta Scriptură, publicată cu litere la

tine de St. Sinod, se va distribui membrilor.
Acestea sânt punctele de informaţie şi de 

îndemn, cuprinse In articolul semnat de preşe
dintele şi secretarul Asociaţiei. Şi ele sânt, cum 
vedem, foarte departe d’a fi întârziate...

aduce In ordine cimiterul, care pe timpul sosi
rii noastre in Italia era în stare slabă. Astăzi, 
dela depărtare se iveşte frumosul monument, 
— pe vârful căruia falnic iş întinde braţele cru
cea noastră ortodoxă, — zidit In mijlocul cimite- 
rului. In jurul acestui monument sânt 5 statuete, 
pe a căror placă de marmoră, pe lângă o sen
tinţă din sfânta scriptură, se poate ceti numărul 
morţilor, ce sânt îngropaţi Intriunul din acele 
5 rânduri de gropi. Ear cipreşii sădiţi în jurul 
monumentului şoptesc tainic in adierile vân
tului cuvinte de mângâiere celor ce zac In pă
mântul străbunilor noştri.

Legaţia română din Italia se va îngriji pe 
viitor, ca acest ioc al odihnei atâtor români se 
fie In ordine aşa cum se cuvine; ear noi, cei 
de acasă, întotdeauna ne vom aduce aminte 
In rugăciunile noastre de aceşti viteji, cari cu 
dorul nestins au murit, neputându-şi vedea 
ţara lor mare, mândră şi puternică aşa cum 
o doreau să fie.

loan Răceu
paroh în Acmariu, (prot. Alba-IuliaJ

Percean, Boz, Petru Marşeu, Socodor, Trăilă 
Ruja, Ghiroc, Petru Oancea, Tălmăcel, Vasile 
Bobora, Haidău, Teodor Deac, Şaneţ, Precup 
Toţa, Valea-Neagră, Constandin Oiorgovici, 
Vasce, Dumitru Mercea, Ohişaga, Achim Stan- 
ciu, Stupini, Oarnila Coman, Coveş, Nicolae 
Moldovan, Ohijasa-super., Dumitru Jura, Murani, 
llie Suru, Sicheriţa, Constandin Popa, Jurjeşti, 
Iosif Adam, Buziaş, Gavrila Duma, Coveş, Iiarie 
Mariş, Căpâlna, Nicolae Busuioc, Verendin, 
Dumitru Vodă, Boarfa, Vasile Fiorea, Hidiş, — 
toţi aceştia din Ardeal.

Din Bucovina au murit următorii:
Gheorge Tăriţa, Cupca, Vasile Botezat, 

Cernăuţ, loan Cuşnier, Davideni, loan Stadler, 
Tar sten tal.

Pe lângă aceşti morţi, in Avezzano îşi mai 
dorm somnul de veci vre o 350 legionari, în 
mare parte răpuşi de tifosul exantematic.

Având instrucţiune şi din partea înaltului 
Minister de răsboi, cu ajutorul dlui maior Er- 
m!l Cosmuţa şi al dlui căpit. Dumitru Stinghe, in 
decurs de 2 luni prin colectă dela legionari, dar 
cu deosebire prin colecta ofiţerilor, şi din aju- 

I torul primit dela Legaţiunea română s’a putut
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Vaticanul în orient
— Păreri germane din Austria —
Sub titlul «Oer Vatikan im 0>ten* citim 

in ziarul sibian D. Tagespost, din 2 Februar, 
un prim articol scris din Viena, despre politica 
Vaticanului in ţările răsăritene.

Autorul articolului zice, tntre altele, ur
mătoarele:

Camera franceză s’a ocupat de mult cu 
reluarea raporturilor dintre Vatican şi Franţa. 
Toate partidele camerei, afară de socialişti, s’au 
exprimat în favoarea Romei papale. Motivele, 
care au adus earăş la sânul mamei pe cea mai 
mare fiică a bisericii romano-catolice, sânt po
litice, nu trans-cendentale, şi anume sânt mo
tive de politică externă. împăcarea între cei 
doi adversari este a se atribui înrâuririi ce o 
are Vaticanul în ţările dunărene şi în Polonia.

In Ceho-slovacia şi in Iugoslavia nu este 
potrivit terenul pentru propaganda dorită. De 
aceea nădăjdea se îndreaptă mai mult spre Po
lonia, Ungaria şi România. Influenţa Vaticanu
lui in statele acestea ar face dintrTnsele unelte 
mlăd oase pentru scopurile Franţei. Vaticanul 
lucrează pretutindeni cu mare zor. Roma s’a 
grăbit să-şi trimită in capitale pe diplomaţii săi 
cei mai încercaţi, să ocupe repede nunţiaturile. 
Monsignore Schioppa la München, Ratti la Var
şovia, Ogno Sera in Silezia de sus.

Dela München, monsignorele Schioppa este 
dirijat ca nunţiu apostolic la curtea Iui Horthy 
în Budapesta, unde politica vaticană şi-a găsit 
adevăratul om in persoana episcopului Ottocar 
Prohăszka, ale cărui opere fuseseră oarecând 
puse la indice, acum insă omul s'a pocăit. Afară 
de Viena şi Budapesta, a devenit şi Elveţia 
centrul năzuinţelor pentru a restabili monarhia 
habsburgică: Roma papală sprijineşte In Austria 
germană pe legitimişti şi pe toţi aderenţii as
cunşi ai habsburgilor din partidul creştin-social. 
Cu iscusinţă iezuitici mijloceşte afacerile şi epis
copul din Vorarlberg, Dr. Waitz. Preoţii H inka 
şi luriga iş desfăşoară activitatea pentru desfa
cerea Slovăciei de C ehia... Rol imoortant in 
politica din orient a Vaticanului şi a Franţei se 
atribue României Mari. Interesul Parisului şi al 
Romei este să câştige pe români alăturea de 
şleahta polonă şi de gentry maghiari. Este fapt 
ce nu poate fi trecut cu vederea, că în vremea 
critică de astăzi se iveşte, pentru intâia oară in 
istoria României, un nunţiu papal la Bucureşti. 
Politica vaticană şi-a tntins cele mai rafinate 
mreje: Ratti la Varşovia, Marchetti la Viena, 
Schioppa ia Budapesta, şi Marmaggi la Bucureşti.

Agitaţie fără temei?
Un ziar bucureştean vrea să ştie cu sigu

ranţă, că agitaţia lipsită de temei (?) pe chestia 
concordatului este opera partidului naţional- 
liberal. Motivul? Foarte clar: «S’a tipărit un ma
nifest — împotriva romano catolicilor,- greco- 
catolicilor şi a concordatului propus de scaunul 
papal, — s’a tipărit, mă rog, nici mai mult, nici 
mai puţin, decât — *la o tipografie liberală».

Este, — aşadar şi prin urmare, — învederat, 
«că cine trag sforile tn această agitaţie, sânt 
liberaliii, — scrie indignat confratele ingrijat (1) 
de soartea bisericii.

Cu oarecare mirare vedem, că acest articol, 
comis probabil de cutare urmaş al lui Rică 
Venturiano, este reprodus tocmai de organul 
clujan al partidului naţional din Ardeal.

Dacă ar fi să ne luăm după «ideile» lui 
Rică, am putea afirma şi noi că b. o. ziarul 
«Neamul Românesc» care a susţinut campania 
Împotriva concordatului, este cumpărat de libe
rali, — sau că in apărarea scaunului papal, cu 
siguranţă trage sforile — partidul naţional din 
Transilvania... şi aşa mai departe.

Adevărul este, că nici liberalii n’au produs 
«agitaţia», şi nici partidul naţional n’a sărit In 
ajutorul «sfântului scaun», — ci oameni fără 
deosebire de partid au voit şi voesc si-şi mani
feste Îngrijorările in faţa tratativelor pornite intre 
stat şi o biserică. Cei ce afirmă contrarul, pot 
să fie orce, dar prieteni ai bisericii creştine nu 
sânt şi n’au fost.

Deia românii din A m erica
Ziarul Românul din Youngstown, Ohio, 

scrie:
Românii au emigrat in America venind 

din Ardeal, Bucovina, Bănat, Macedonia şi Ba
sarabia. Un foarte mic număr a venit aici 
din România.

Afară de cei din regat, ceilalţi au fugit din 
ţară pentru a scăpa de persecuţia guvernelor 
maştere, sub care pământul lor era ţinut cu forţa.

Acum lucrurile s’au schimbat in Europa. 
Toţi românii sânt liberi între aceleaşi graniţe ale 
aceleiaşi ţări mărite.

Luptele pentru libertate au încetat. Nu ne 
mai împuşcă maghiarii, nu ne mai zbiciueşte 
rusul.

Şi toluşi, semnele arată că America va fi 
mult timp pământul făgăduinţă multor zeci de 
mii de români.

Sânt alte pricini, aduse de alte vremuri.
Ori cum, românii cari sânt în America au 

prilejuri, pe care fraţii noştri de acasă nu le 
vor avea curând.

Păcat insă că ne-am mărginit totdeuna la 
câştig bănesc, lăsându-ne întunecaţi de strălu
cirea aurului american.

Cu toate opintirile noastre, putem spune 
că nu avem oameni bogaţi, deşi fiecare român 
are pe lângă sine ceva bani.

Avem doar câţi-va fabricanţi de rachiu, 
cari s’au îmbogăţit, dacă a avea câte-va zeci de 
mii de dolari face mare bogăţie.

Românul e muncitor cinstit, harnic, eco
nom, dar... subjugă totul poftei de inavuţire, 
trecând pe lângă atâtea bunuri fără să le 
atingă.

E atât de uşor ca fiecare emigrant să a- 
jungă la o sumă Îndestulătoare pentru a se 
educa.

In fiecare seară sânt larg deschise uşile 
a zeci de mii de şcosle, care făuresc suflete 
nouă, oameni noi.

O foarte mică parte dintre români merg 
tn şcoale.

Toate celelalte popoare dau acestei ţări 
oameni învăţaţi, până şi umilii noştri vecini de 
acasă, sârbii.

Atunci, când românii vor învăţa să valo
rizeze timpul de după lucru, când intFun nu
măr mare vor năvăli tn şcolile noastre ameri
cane, pentru a culege mierea înţelepciunii, pe 
care această ţară o îmbie nouilor veniţi, alături 
de bani, libertate etc. atunci vom avea mân
gâierea că exilul nostru a fost nu un mare rău, 
ci un nepreţuit bine.

Nr. 107 Plen (2)

C o n c u r s
Pentru ocuparea unui post de oficiant la 

cassa arhidiecezană (ajutor de contabil) se pu
blică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare in ziarul «Telegraful Român».

Concurenţii au să documenteze absolvarea 
unei şcoli comerciale medii, eventual cunoştinţe 
in afaceri de cassă.

Emolumentele se vor stabili prin învoială 
cu Consistorul arhidiecezan, in care scop in ce
rerile de concurs se vor preciza pretensiunile 
reflectanţilor.

Cererile de concurs sânt de a se trimite 
la Consistorul arhidiecezan in terminul legal.

S ib iu , din şedinţa plenară a Consistoru- 
lui arhidiecezan, ţinută la 9 lanuar 1921.

Consistorul arhidiecezan.

An sosit la Librăria Arhidiecezană
Sibiu, strada Măcelarilor Nr. 45

Nout&tl literare: povestiri, călătorii, cărţi pentru copii, 
medicale, pedagogice, economice, poveşti; diverse bi
blioteci ca: Biblioteca pentru toţi, Minervei, Căminul, 
Semănătorul, Scriitorii români, Steaua, Flacăra, Clipe de 
uitare, Scriitorii celebri, Foi volante, Pagini alese din 

scriitorii români.
Calendarul arhidieeezan pe 1921 costă fără şematism 

10 lei cu porto cu tot.

Ştirile zileij ___

Nu se dau baluri. Preşedintele republicei 
franceze, dl Millerand, şi dna Millerand, au 
anunţat că nu dau baluri, nici dineuri, din 
cauza suferinţelor multe ce domnesc în poporul 
Franţei. Banii, destinaţi petrecerilor din carneval, 
se dăruesc celor lipsiţi, cu deosebire copiilor.

Adunarea generală a Reuniunii femeilor 
române din Sibiu se ţine Luni in 7 Februar a.
c., la ora 6 seara, în sala de şedinţe a Asocia- 
ţiunii.

Resultatul alegerilor parţiale din capitală, 
pentru locul de senator, rămas vacant în urma 
morţii Iui Spirea Gheorghiu, este: D. Dobrescu 
ales cu 14.914 voturi. Dl Vintilă Brăteanu a 
obţinut 14.634 voturi. Alegerile au decurs în 
linişte.

Căsătorie. Dşoara Paraschiva Aurelia Avri- 
geanu şi dl Stefan Puia anunţă celebrarea cu
nuniei lor religioase, care se va ţinea in 6 Fe
bruar n. c. la ora 4 d. a. în catedrala gr.-cat. 
din Blaj.

Pentru timpul postului. Ministrul Cu'telor 
şi al Instrucţiuni publice a dispus ca Nr. 49414 
1920, ca in primele trei zile ale postului mare, 
adică Luni, Marţi şi Mercuri din săptămâna a 
şasa Înainte de Paşti, tot astfel tn săptămâna 
mare, adecă dela Florii până la ziua învierii, şi 
în fine la z<ua ajunului Paştilor, să^nu se ţină 
nici un fel de reprezentaţii, să nu se permită 
să cânte muzica in localuri publice. In ajunul 
Paştilor toate localurile publice vor trebui să 
fie închise. Aceste termine se înţeleg după ca
lendarul Iulian. După calendarul Gregorian pri
mele trei zile ale postului mare cad In anul 
acesta la 7, 8 şi 9 Martie, săptămâna Paştilor 
la 11—17 April. Sibiu, 27 lan. 1921. Primăria.

Comunicat. Societatea studenţilor tn teolo
gie din Bucureşti a publicat in Neamul Româ
nesc şi in alte ziare următoarele: Ceeace am 
făcut şi vom face împotriva concordatului, des- 
minţim categoric că s’ar face sub influenţa vre
unui partid politic, deci, nici a partidului libe
ral. Tot ceeace au făcut cei cari luptă Împo
triva acestui concordat, au făcut şi vor face nu
mai din dragostea pentru biserica păstrătoare 
a neamului nostru, ear noi ne-am spus părerile 
ca mai competenţi decât alţii. Nu facem agita
ţie, ci numai aducem la cunoştinţa oamenilor 
cu răspundere şi marelui public, pericolul ce-1 
prezintă concordatul.

Preşedinte: Victor N. Popescu.
Plata cotei de 40 Ia sută, conform conven

ţiei dintre stat şi Banca naţională, se începe la 
10 Februar.

Ruşii — bolnavi. Z arul oficios al bolşevi
cilor, Pravda, a publicat raportul unui doctor 
cătră comisariatul sănătăţii publice. In raport se 
spune, căvnumărul nebunilor furioşi in Rusia 
este astăzi de două ori mai mare ca înainte de 
1918. Afară d’aceasta, a cincea parte dintre lo
cuitorii Rusiei sufăr de neurastenie.

Dela sate. Dintr’o corespondenţă, primită 
dela un venerabil bătrân, publicăm următoa
rele: In valea şerpuitoare a Hârtibaciului, co
muna Ţichindeal, multă vreme lipsită de preot, 
ajunsese Intr’o stare de jale. O nespusă bucu
rie a cuprins inimile credincioşilor, când In sfâr
şit li-a sosit păstorul duhovnicesc in persoana 
tinărului loan Ceteanu, care la orce prilej bi
nevenit ne îndeamnă cu vorba şi faptă: La muncă 
fraţilor, cu toţii, căci ogorul e inţelenitl

La o colectă benevolă pentru cumpărarea 
unui clopot la biserică vreo 70 familii au con
tribuit suma de 4000 Lei. S’a pui bază unei 
«Case Naţionale», unde poporul tş va afla iz
vorul de cunoştinţe folositoare. Tineretul sâr- 
guincios cercetează sf. biserică şi cântă, in Du
mineci şi sărbători, respunsurile la sf. liturgie. 
S’au întocmit apoi două producţiuni, Împreu
nate cu cântări şi teatru, bine reuşite. S’a înte
meiat o bibliotecă şcolară, la care preotul no
stru a donat 60 de cărţi instructive.

Abonat credincios. Un comerciant bogat 
din Kansas a lăsat testament prin care hotăreşte 
ca după moartea Iui, să i se pună pe mormânt, 
in timp de 20 ani neîntrerupt un ziar cotidian. 
O lampă electrică va lumina mormântul şi va 
înlesni citirea ziarului celor care vor trece pe 
acolo.



4 TELEGRAFUL ROMAN

Serală dansantă se va ţinea în ziua de trei 
sfinţi la 12 Februar n. In sala hotelului Univers 
din Blaj. Venitul curat este destinat pentru «fon
dul studenţilor bolnavi». Preţul de intrare: de 
persoană 10 le*, de familie 20 lei.

Dare da seamă şi mulţumită. Sâmbătă in 
22 lanuar a. c. s’a dat tn t/rorn, prot. Geoagiu- 
lui, un concert organizat de tinerimea adultă, 
sub conducerea paiohului, în folosul fondului 
pentru edificarea bisericii din loc. Cu această 
ocazie au sunraplătit dnii: D. Petrişor, preot, 
70 Lei, St. O.skai 60 Lei, Gáspár Steiner 50 
Lei, Iosif Steiner, I. Sib k, Pavel Lungu, Aurel 
Dima, V. Păscău, preot, câte 40 Lei, I. Suciu, 
Dr. St. M rák, câte 30 Lei, N. Tânase, I. Pasca, 
A. Boca, N. Pataki, B. Gulâcsi, câte 20 Lei, A. 
Sâbâu O. Reck, câte 15 Lei, A. Popovits, I. 
Farkas, M. Chon, A. Faur, Adam Lula, preot, 
1. Pintér, V. Cristolovan. A. Costa, câte 10 Lei. 
C. Balinca, insp. C. F. R., loan Nedelcu, Ge
orge Bocos, Sabin Irinca, D. Ohabă. Subl. V. 
Gec^anu, I. Ács, 1. Durlescu, i. Voina, P. To- 
toiu, câte 5 Lei, O. Mermezanu, N. N., câte 
250 Lei. I. Ferenc, A. Bădica, A. Moga, câte 2 
Lei şi Z. Morariu 1 Leu. In total 712 Lei. Pen
tru aceste marinimoase contribuiri aduc dărui- 
torilor cele mai călduroase mulţămiri. Pr. Vaier 
Ooron.

Clneira Apol'o. Sibiu, Piaţa Herman. In 5 
şi 6 Februar: Contractul moiţii, dramă. In 7 şi 
8 Februar: Tren accelerat in flăcări, piesă de 
senzaţie. începutul: 6 jum. şi 8 jum. seara.

Nr. 376/1920 (4) 3 - 3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de paroh in pa

rohia Acmariu (cl. II.) se escrie nou concurs, 
cu termin de 30 zile dela prima publicare in 
«Telegraful Român.»

Venitele şi întregirea dela stat sânt con
form dstelor din coala B.

Cererile de concurs se vor înainta în 
terminul susindicat la subsemnatul oficiu, iar 
concurenţii — pe lângă observarea normelor 
reglementare — se vor prezenta, in o Dumi
necă sau sărbătoare la biserică, spre a cânta 
predica respective celebra.

A lb a -Iu lia , 19 Decemvrie 1920.
Oficiul protopresbiteral al tract. Alba-Iu- 

lia in înţelegere cu comitetul parohial.
Ion Teculescn

protopop.

Nr. 672-1920 (3) 3 - 3

C o n c u r s  v .
Pentru Întregirea parohiei de clasa lH-a 

Cornăţăl (Egerszeg) cu filia Sâncrai declarată va
cantă prin abzlcerea parohului Al. Borda, pe 
baza ord. din 18 Decemvrie a. c. Nr. 32C0 B. 
se publică concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele sânt cele fasionate pentru 
întregirea dela stat, st*torite in coala B.

Concurenţii au să-şi aşiearnă cererile, in
struite, cu observarea normelor în vigoare, în 
terminul arătat subsemnatului oficiu prctopres- 
biteral, şi până în 8 zile înainte de alegere să 
se prezenteze poporului în biserică spre a cânta, 
respective a celebra şi cuvânta.

Târgul-Murăş, 18/31 Decemvrie 1920.
Oficiul protopresbiteral ortodox român.

S te fa n  R u ssu ,
protopop.

Nr. 14/1921 Prot. (7) 3 - 3

Concurs repeţit
Pentru întregirea parohiei de clasa a IlI-a 

Chirpăr, protopresbiteratul Agnitei, se publică 
concurs cu termin de S0 de zile dela prima 
publicare in »Telegraful Român.»

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate in coala B. pentru Întregi
rea venitelor dela stat.

Concurenţii vor înainta petiţiile provăzute 
cu documentele de concurs subsemnatului în 
terminul susindicat, având a se prezenta pe 
lângă observarea dispoziţiilor reglemnetare în

vre o Duminecă sau sărbătoare în biserică, 
spre a cânta, eventual a celebra şi cuvânta.

A g n ita , 7 Ianuarie 1921.
I. Mnntean

protopop.

Nr. 19—1921 (5) 3—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de psroh din 

parohia de clasa III Trestia, protopopiatul Za- 
rândului, se escrie concurs cu termin de 30 de 
zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate în coala B pentru întregirea 
venitelor dela stat.

Cererile se vor înainta subsemnatului ofi
ciu protopresbiteral, iar concurenţii cu obser
varea dispoz ţiilor reglementare se vor prezenta 
în vre-o Duminecă sau sărbătoare la biserică.

Brad, Ia 8 lanuar 1921.
Oficiul protopopesc ort. rom. al Zaranduluî.

Poiupllln Piso,
protopop.

Nr. 8/1921 (6)~3—3

Concurs repeţit
Pentru întregirea paroh<ei vacante de ci. 

IU Lelese cu filiile Schodol şi Runc Gura Vadului
din protopresbiteratul Hunedoarei se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare in Telegraful Român.

Emolumentele parohului ales vor fi cele 
statorite ln coa:a B. a dotaţiei dela stat.

Concurenţii să şi Înainteze cererile provă
zute cu documentele de lipsă subsemnatului 
oficiu protopresbiteral in terminul indicat şi, pe 
lângă observarea dispoziţiilor § ului 33 din re
gulamentul pentru parohii, să se prezinte în 
vre-o sărbătoare poporului In biserică in cali
tate de concurenţi.

H u n e d o a ra , 2/15 Ianuarie 1921.
Oficiu protopop, ort. rom în înţelegere cu 

comitetul parohial concernent.
Ai; drei l>udn

protopop

La Librăria Arhidiecezană din Sibiu se 
află de vânzare următoarele

T ipărituri
Pentru şcoalele secundare:

Ziarul de cassă.
Ziare de clasă pentru licee şi civile, comerciale,. 
Coaie pentru registrele de exibite.
Tipărituri pentru bugetele şcolare.
Procese verbale la examenele particulare. 
Tipărituri penlru inventarele localelor şcolare. 
Bilet de informaţie la insinuări pt. fiecare elev. 
Bilet de admcniarea elevilor.

Pentru şcoalele primare:
Registre pentru absenţii şi clasificaţi».
Matricole şcolare.
"WTMrr rri"» > w i s > » » » i i > > > >

La Librăria arhidiecezană se află de vânzare:
•  I  •  9

1 01!
de

Dr. loan Lupaş,
profesor universitar şi membru al Acad. române

In editura Comisiunii administrative a tipo
grafiei arhidiecezane a apărut:

Istoria M i r i i  religioase a românilor tio Ardeal
în secolul XVIII

de

Silviu Dragomir,
profesor universitar, membru al Academiei Române. 

V o i .  I .
Cu 150 documente anexate.

Preţul 20 Lei.

A apărut şi se găseşte de vânzare la Librăria Arhidiecezană în  Sibiu

Calendarul arhîdiecezan
pe anul comun 1921

cu bogat cuprins, din care amintim următoarele: Călră cititorii Calendarului. — 
Arhiepiscopul şi Mitropolitul Dr. Nicolae Bălan. Alegerea, hirotonirea, instalarea şi 
investirea. — Gândiri. — Ştiri şi fapte din 1920. Cronică bisericească. — Ce este 
bolşevismul? — Din zilele de mărire, cu 5 iiustiaţ i. — Suferinţa, poveste din popor. 
—  Snoave şi istorioare'. 1 . Bintfacerea şi Recunoştinţa. 2. S’a dat de gol. 3. Curajul 
femeii. 4. Aşa se poale. 5. Măgarul şi alcoolul. 6. Mânzul ţiganului. — Pentru mese~ 
riaşi: Meşteşugarul cum se cade. — Pentru economi'. 1. Plugurile cu motor, după C  M. 
2. Gunoiul. 3; Sfaturi sănătoase, după I, M. P. — Soldăţeşti. — Versuri: 1. Scrisoarea 
fetiţei, de Lt. Eft. Barbu Bogdan. 2. Maira, de Maximilian G. Dopp. 3, Cicoarea, din 
popor, col. Teodorescu. 4. Cântece din răsboi, coi. E. H. 5. Dela Tisa. 6. Cântecul 
lancului, din Zărsnd, col. E. H. 7. A lui Balint. — Ostăşească. — Fel de fel: 1. Cre
dinţe despre rândunică. 2. De pe pământ în lună. 3. Puterea exemplului. 4. Sănătatea 
femeilor. 5. Legea cercetaşului. 6. împotriva măniei. 7. C ăn ile ... 8. Radiul şi razele 
sale, după Dr A. Lanich. 9. Sfaturi. — Gândiri. — D ’ale doctorilor: 1. Gripa sau in
fluenţa. 2. Baia de soare, după Dr. Forest. 3. La durere de cap. 4 Mierea. 5. De ce 
mâncăm repede? după Dr. P. Schmid. 6. Carnea şi nutrirea. 7. Nasul roşu. 8 Tusa 
măgărească. 9. Îngrijirea părului. 10. De ce nu trebue să bei? 11. Dimineaţa — obo
seală. 11. Epilepsia (boala rea). — Gândiri. — Alte versuri: 1. La Oituz, de Şt. Băl- 
ceşti. 2. Câtăneşti, din popor, col. E. H. 3. Mormântul Stegarului, de V. Voiculescu. 
4. Sus inima 1 de G- Coşbuc. 5. Gâcitori. — Scântei.

In celelalte părţi ale Calendarului sunt: Cronologia, zilele şi lunile de peste 
an, mersul vremii. — însemnarea târgurilor aranjate după alfabet şi luni.

Ilustraţiile: I. P. S. Sa Mitropolitul Dr. Nicolae Bălan. — Stalul major la frontul 
dela Tisa. — Intrarea triumfală a generalului Moşoiu în Sibiu. — Generalul Moşoiu 
şi statul său major trec trupele în revistă. — Revista trupelor care au trecut Tisa şi 
au capturat şase divizii bo'şevice. — M. S. Regina Maria la podul peste Tisa asistă la 
trecerea trupelor.

Calendarul s’a tipărit In două ediţii: o ediţie cu *Şematismul» bisericii ort. 
rom. din Transilvania, Bănat şi părţile anexate din Ungaria, cu «Evidenţă» pentru ofi
ciile protopresbiterale, parohiale, catiheţi şi învăţători, — şi altă ediţie, fără Şematism.

P r e ţ u l : } Ediţia cu Şematiam 10  Lei 
( „ fără „  8 Lei î plus porto postai 2  Lei şi sunt a se 

trimite Înainte prin mandat postai.

Librăriilor pentru desfacere peste 10 exemplare se dă rabat

Redactor responsabil: Dr. George Proca. Censurat de: G. Poponea Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezne.


